



国际化简讯

国际合作与交流处

2024 年 10 月

师生人物

- Jürgen Jost 教授荣获 2023 年度上海市国际科技合作奖
- Zied MOUMNI 教授就任巴黎卓越工程师学院法方院长
- 周斌教授当选国际儒学联合会理事

学科发展

- 中欧国际工商学院 GEMBA 项目在《金融时报》排行榜中荣列全球第一

会议与活动

- 中外合作办学联席会第十次会议在我校召开
- 世界大学生创新论坛暨世界大学生创新联盟成立仪式在我校举行
- U21 大学联盟在我校召开“全球教育大会”
- 安泰经济与管理学院举办第十届全球商学院院长论坛
- 2024 年度全球高校教育展顺利举行
- 医学院举办中法医学健康国际研讨会
- 大阪大学·长崎大学师生访华团到校交流
- 我校举办上海市高校首届来华留学生书法美育教育论坛
- 我校高水平男篮获 2024 年马来西亚国际篮球邀请赛冠军
- 诺贝尔物理学奖得主 David J. Gross 做客首期李政道大师讲坛



国际化简讯

国际合作与交流处

2024年10月

交流合作

- 科技部领导访问我校新加坡研究生院
- 校领导会见纽黑文大学、帝国理工学院、南洋理工大学、柏林工业大学、联合国开发计划署代表团
- 凯原法学院代表团赴联合国工业发展组织总部访问
- 沃顿商学院代表团到访安泰经济与管理学院

校友资讯

- 机械与动力工程学院校友温晓玲当选英国皇家工程院院士
- 材料科学与工程学院校友张芳宇、宁子杨登上在《麻省理工科技评论》「TR35」榜单；张明威获得美国能源部早期研究生涯奖
- 安泰经济与管理学院校友马龙获得ANOC国际奥协杰出运动生涯奖

通知与公告

- 种子基金
- 青年学者论坛
- 出访计划预报
- 文化活动
- 海外交流项目
- 国际学生招生

Jürgen Jost 教授荣获 2023 年度上海市国际科技合作奖

Jürgen Jost 教授为中德双方在数学领域的合作做出了卓越贡献，在与我国数学界密切合作的35年里，为我国培养了近40名博士后和博士，包括国家高层次人才计划4名、国家级“四青人才”8名。Jürgen Jost教授是国际著名的数学家，德国莱比锡马普数学研究所创始所长，德国三院院士（国家科学院、缅因茨科学与艺术学院、萨克森科学院）。数学科学学院首次获得该奖项，也是我校在时隔8年后再次获此荣誉。（[数学科学学院](#)）

Zied MOUMNI 教授就任巴黎卓越工程师学院法方院长

Zied MOUMNI 教授在就职仪式上回顾了自己与学院的深厚渊源，表达了对学院和中国的热爱。他提出任职期间的规划，强调尊重、信任、沟通和透明作为学院的四大基石，并将致力于构建质量管理体系。10月9日，刘卫东副校长出席就职仪式并向新任院长赠送交大画册。Zied MOUMNI 教授是巴黎国立先进技术学校材料科学和机械工程领域的终身教授，在智能材料和非线性力学领域有丰富的研究成果和学术影响力，曾获中国政府友谊奖，并入选中国人才计划外籍专家。（[巴黎卓越工程师学院](#)）

周斌教授当选为国际儒学联合会理事

纪念孔子诞辰 2575 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第七届会员大会在北京召开，与会专家、学者代表围绕大会主题“儒学：文明多样性与现代化”进行研讨和交流。周斌教授当选为国际儒学联合会第七届理事会理事，并作《汉字书法，增进文明互鉴》学术报告。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开幕会并致辞。国际儒学联合会会长孙春兰主持开幕会。日本前首相、国际儒学联合会理事长福田康夫，意大利前总理达莱马，法国前总理拉法兰等现场或通过其他方式发表致辞，祝贺国际儒学联合会成立 30 周年。（[人文学院](#)）

中欧国际工商学院 GEMBA 项目在《金融时报》排行榜中荣列全球第一

在 2024 年《金融时报》全球 EMBA 课程百强榜单中首次登顶，中欧创造了中国内地商学院的新纪录。学院能取得本次瞩目表现，主要源于学院在生源质量和赋能学生职业发展方面的相关指标上，保持了稳定提升和高位运行。汪泓院长表示，这一成就是中欧建院三十周年的厚礼，体现了学院“认真、创新、追求卓越”的院训精神。欧方院长杜道明认为，这是学院持续构建全球商界领袖校友网络、打造独特国际化学习体验的成功体现。

([中欧国际工商学院](#))

中外合作办学联席会第十次会议在我校召开

本次会议汇聚了全国 205 家中外合作办学机构的 400 余位专家学者，共同探讨在科教兴国战略下，中外合作办学的高质量发展新思路。丁奎岭校长出席会议开幕式并致辞，教育部国际司、上海市教委，中国教育国际交流协会以及兄弟高校领导到校参会。会议期间还召开了五个专题分论坛，会后代表们还参观调研了密西根学院、巴黎卓越工程师学院、上海交大-南加州大学文化创意产业学院以及校史馆，深入了解我校国际化办学理念和发展进程。([密西根学院](#)、[巴黎卓越工程师学院](#)、[文创学院](#))

世界大学生创新论坛暨世界大学生创新联盟成立仪式在我校举行

联盟已邀请五大洲 19 个国家和地区的 56 所高校（境外高校 30 所）及 21 家企业加入，为大学生创新成果转化提供平台服务支撑。联合国所属机构代表、国内外知名大学校长等 350 人到沪参会。丁奎岭校长主持成立仪式，教育部副部长吴岩、上海市副市长解冬出席会议。仪式上还发布了《第一驱动力：世界大学生创新发展报告》和《世界大学生创新指数标准体系》。([光明日报](#))

U21大学联盟在我校召开“全球教育大会”

U21大学联盟首次将教育创新、学生体验、国际化三大专题年会合并成一个大型会议——全球教育大会。29所成员高校的百余位专家参加会议，其中包括38位副校长或副教务长。与会代表就AI工具对于教学的影响、全球胜任力融入高等教育体系、培养适应全球挑战的未来人才、高校国际化的机遇与挑战等话题展开深入交流。刘卫东副校长致欢迎辞，强调全球高等教育共同体积极开展对话具有重要意义。张兆国副校长为大会闭幕致辞，认为U21全球教育大会在世界变革背景下探索高等教育转型方向，是非常有价值的探索。（[国际合作与交流处](#)）

安泰经济与管理学院举办第十届全球商学院院长论坛

10月23日至25日，来自全球 30 多个国家和地区的 200 余位商学院院长、知名学者和企业家齐聚徐汇校区。本届论坛主题为“人工智能与商业未来”。刘卫东副校长代表学校致欢迎辞，希望本次论坛能够凝聚全球智慧，共同为培养具有国际视野的创新人才出谋划策。陈方若院长在全体会议上作主旨报告，强调学院将继续坚持“纵横交错、知行合一”发展战略，积极探索人工智能赋能商学院创新发展的实践路径。大会同时召开三个平行分论坛，企业家演讲以及圆桌讨论。今年还特设 AACSB 研讨会，为商学院全面了解 AACSB 认证要求和流程，实施认证工作提供专业指导。自 2006 年以来，全球商学院院长论坛每两年举办一次，现已成为亚太地区规模最大的院长级商学院峰会，同时也是全球范围内最具影响力和国际化的商学院会议之一。截至上届论坛，已有超过 50 个国家和地区的 550 个学校和机构参加，参会嘉宾 2500 余人，演讲嘉宾超 300 人。（[安泰经济与管理学院](#)）

2024 年度全球高校教育展顺利举行

40 余所境外高校参与展台咨询，其中 25 所高校召开了宣讲会。包括南加州大学、新加坡国立大学、大阪大学、慕尼黑工业大学等我校重要合作伙伴高校的招生代表到校参展。牛津大学罗德奖学金项目首次参展。留学生发展中心和研究生院专设咨询台，为学生梳理和讲解各类境外学习路径和国家公派奖学金等相关政策。新落成的学生中心为本次全球高校教育展提供了师生交流的良好平台。（[国际合作与交流处](#)、[学生处](#)、[研究生院](#)）

医学院举办中法医学健康国际研讨会

为期两天的研讨会聚焦“合作、创新、共赢、超越”的主题，旨在促进医学教育创新、医院管理与患者服务、医药产学研联动发展等领域的深入交流。陈竺院士在10月12日的开幕式上做主旨报告，强调中法应携手应对全球健康挑战，推动全球公共卫生治理的创新与完善。范先群院长介绍了中法两国在医学教育领域的深度融合和医学人才培养的新模式。研讨会期间，中法联合医学院还以专题展的形式回顾了医学院与法国一流高校、医院的合作历史。研讨会由医学院、新民晚报社、法国国家医学科学院以及法国合作高校联合承办，上海市卫健委、法国驻华大使馆、驻沪总领馆等机构代表参会。（[医学院](#)）

大阪大学·长崎大学师生访华团到校交流

访华团共有 47 名师生，活动为期 5 天。期间日本研究中心和外国语学院精心组织了多项参访活动，访华团先后在闵行、黄浦、青浦、浦东等区参观了上海市和我校的重要场馆、研究所和历史文化纪念场所，包括上海城市规划展示馆、宋庆龄纪念馆，世博会纪念馆；我校校史馆、李政道研究所等。该项目旨在通过带领日本师生体验中国文化生活，加强中日交流互鉴，增进两国青年相互理解。上海市人民对外友好协会副会长傅继红出席了访华团成果汇报会。本次活动时值上海与大阪结为友好城市 50 周年、上海-长崎航线开航 45 周年。（[外国语学院](#)）

我校举办上海市高校首届来华留学生书法美育教育论坛

“上海高校国际书法教师联盟”同期在人文学院挂牌成立。联盟和论坛衔接国际中文教育和书法两个学科，为国际书法（含篆刻）的教学成果交流与合作提供优质平台。参会高校部分留学生与我校国际中文教育专业本硕学生做现场书法展示。中国书法家协会副主席潘善助为大会致贺信，上海市书法家协会秘书长章宏伟到会致辞。联盟目前共驻会27家理事单位，1家观察员单位，共58名成员。（[人文学院](#)）

我校高水平男篮获2024年马来西亚国际篮球邀请赛冠军

在吉隆坡，球队以五战全胜的战绩获得本次邀请赛冠军。我校是应马来西亚篮球总会邀请，与西北工业大学、福建省青年队、中国澳门队和4支马来西亚队伍共同参赛。决赛中，交大以 79 比 53 战胜对手马来西亚柔佛南虎队。本次比赛时值我国与马来西亚建交50周年。比赛期间，交大男篮积极参加主办方组织的各类体育文化展演交流活动。马来西亚华人总会会长丹斯里吴添泉出席开幕式并致开幕辞，中国驻马来西亚大使馆公使郑学方、马来西亚相关部委和体育协会负责人参加开幕式。（[体育系](#)）

诺奖得主 David J. Gross 做客首期李政道大师讲坛

Gross 教授以“量子色动力学 50 年的遐思”为题，讲述该学术领域的过去、现在和未来。报告生动有趣、深入浅出。问答环节，教授妙语连珠，其平易近人的个性赢得了在场阵阵掌声。10月24日讲座当天，除了我校师生，还有包括上海科技大学、上海光源、中国商飞等地处张江科学城的主要高校和科研机构代表百余名，线上观看超 4000 余人次。David J. Gross 是加州大学圣巴巴拉分校校长讲席教授和卡弗里理论物理研究所前所长。因发现强相互作用理论中“渐近自由”的现象，与休·波利策（H. Politzer）、弗兰克·维尔切克（李所首任所长）共同获得 2004 年诺贝尔物理学奖。（[李政道研究所](#)）

科技部领导访问我校新加坡研究生院

科技部邱勇副部长听取了研究院的工作报告，彭颖红院长重点介绍了学校在 CREATE 园区的“E2S2”项目成果，以及最新启动的“基于二氧化碳生产生物材料的负碳合成生物学（CNSB）”项目近况。新加坡国立研究基金会战略事务高级主任 Elizabeth Heng 介绍 CREATE 园区的研究和运行机制。邱勇副部长是在访问新加坡国立研究基金会期间顺访新研院，中国驻新加坡大使馆科技参赞于海英陪同访问。（[国际合作与交流处](#)）

校领导会见纽黑文大学 Jens Frederiksen 校长一行

杨振斌书记对代表团一行来访表示欢迎，希望两校以本次会面为契机，开拓合作领域，促进两校师生交流。Frederiksen 校长由衷感谢学校接待，期待两校加强交流。纽黑文大学终身教授、李昌钰法医科学研究院创始人李昌钰博士随同来访，上海市侨联主席齐全胜参加会见。18日下午，李昌钰博士做客我校励志讲坛，以“21 世纪刑侦技术新知—AI & Big Databases”为主题，介绍刑侦科学发展，分享对著名案件的思考和感悟。在演讲中，他以“Make the impossible possible”作为座右铭，鼓励学子们不断挑战自我，追求梦想。上海市政府侨办相关负责人、香港特区政府驻沪办相关代表、上海市公检法系统近 200 名警官和检察官、我校 700 余名师生参加了讲座。（[国际合作与交流处](#)、[统战部](#)、[校团委](#)）

校领导会见帝国理工学院校长 Hugh Brady 一行

丁奎岭校长希望两校未来在成果转化与创新研究等方面加强合作，并表达上海市政府对帝国理工在沪设立创新基地的欢迎。Brady 教授介绍学院在全球设立四个技术转化中心的相关规划，并期待本次访问能够促成两校与政府、企业间的良好合作生态。代表团一行还访问了海洋学院。材料科学与工程学院、生命科学技术学院、机械与动力工程学院、智慧能源创新学院等院系教师代表参加会见与座谈。（[国际合作与交流处](#)）

校领导会见南洋理工大学校长何德华一行

杨振斌书记与丁奎岭校长在上海会见何校长，探讨两校战略合作与规划。刘卫东副校长在文博楼会见代表团一行。双方回顾交流历史，认为两校在科研和学术领域优势互补，应携手为全球科研事业做出更大贡献。会后何德华校长一行参访了转化医学国家重大科技基础设施（上海）与海洋工程全国重点实验室。新加坡教育部、外交部、食品局，南洋理工大学董事及副校长等人员随同来访。何校长曾在 2019 年以新加坡国立大学高级常务副校长兼教务长的身份到访交大，调研我校 CREATE-E2S2 项目进展以及科技创新相关工作。2023年任南洋理工大学校长。（[国际合作与交流处](#)）

校领导会见联合国开发计划署署长 Achim Steiner 一行

10月15日，常务副校长奚立峰与联合国副秘书长、联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳（Achim Steiner）一行会面，就推进韧性城市建设、开展联合研究和国际人才培养等领域进行交流。今年我校与联合国开发计划署先后签署合作备忘录，研究员合作派遣协议和联合国可持续发展目标（SDG）暑期项目合作协议。联合国开发计划署（简称 UNDP）成立于 1965 年，是联合国系统促进发展活动的中心协调组织，是世界上最大的多边发展援助机构。（[联合国开发署](#)）

校领导会见柏林工业大学副校长 Stephan Völker 一行

两校已有 40 多年的合作历史，交大是柏林工业大学在中国合作最久远的高校，两校双硕士项目已执行 20 年，培养学生近 200 名。刘卫东副校长希望双方在人工智能、可持续发展等领域拓展合作。Völker 副校长也希望两校持续协同合作，共同应对全球挑战。致远学院、电子信息与电气工程学院、研究生院教师代表参加会谈，并就理工科领域的合作进行深入讨论。（[国际与交流合作处](#)）

凯原法学院一行访问联合国工业发展组织（UNIDO）总部

学院在过去十年间向国际组织输送 15 名优秀学生，其中有 4 名学生曾在联合国工业发展组织实习。10月10日，彭城信院长一行在 UNIDO 总部先后与所属评价和内部监督司、人力资源办公室、法律服务部等部门负责人深入交流，推动学院涉外法治人才培养各方面工作进展。联合国工业发展组织及其上海投资促进中心是我校的长期战略合作伙伴，作为协同单位与学院共建教育部首批涉外法治人才协同培养创新基地。（[凯原法学院](#)）

沃顿商学院代表团到访安泰经济与管理学院

陈方若院长会见了由 Erika H. James 院长领衔的代表团，双方就教育科技合作、伙伴关系深化等议题进行了交流。会后代表团一行与安泰学子进行了座谈，教授们分享了领导力、人工智能、学术与职业发展等方面的经验和思考。翌日，Erika H. James 院长 和 Eric Bradlow 副院长参加了第十届全球商学院院长论坛，并发表主旨演讲，分享沃顿商学院如何将人工智能融入商学教育以推动创新发展的实践。（[安泰经济与管理学院](#)）

校友资讯

★1984 届动力机械工程系校友温晓玲（Jennifer Wen）当选英国皇家工程院院士。（[机械与动力工程学院](#)）

★2024 年度《麻省理工科技评论》“35 岁以下科技创新 35 人”（TR35）亚太区榜单与全球榜单相继公布。2013 届材料科学与工程专业本科校友张芳宇入选全球榜单，2017 届材料科学与工程专业本科校友宁子杨入选亚太区榜单。（[材料科学与工程学院](#)）

★2017 届材料科学与工程专业本科校友张明威荣获美国能源部早期研究生涯奖。（[材料科学与工程学院](#)）

★2017 届安泰经济与管理学院本科校友马龙获得 2024 年 ANOC 国际奥协杰出运动生涯奖（[央视新闻](#)）

通知与公告

种子基金

2024-25 年度上海交通大学与利物浦大学 (SJTU - UoL) 种子基金项目现已[开放申请](#)。申请截止时间：11月15日 (公众号：[全球交大](#))

出入境服务

- 2025年出访计划预报的线上流程即将开通，届时请关注「交我办」平台的“国际交流”版块。

交流项目

- [2025年德国ML4Q本科生科研实习项目](#)，申请截止：11月15日
- [2025年阿尔伯塔大学本科生实习项目](#)，申请截止：11月15日
- [2025年秋季学期校级交换项目](#)，申请截止：11月20日
- [2025年不列颠哥伦比亚大学 \(UBC\) 暑期项目](#)，申请截止：12月20日

创新课程

- [明尼苏达大学中国桥联合挑战赛](#) (线上项目) 申请截止：11月20日
- [2025年夏季学期公选课SDG系列课程征集通知](#)，征集截止：12月9日

国际学生招生

- 研究生院发布 2025 年国际研究生项目招生简章 (公众号：[上海交大研究生教育](#))
- 设计学院发布 2025 年国际工业设计工程项目招生简章 (公众号：[交大设计](#))

通知与公告

会议与活动

- 巴黎卓越工程师学院拟于 11 月 18 日下午举办[中法国际青年学者论坛](#)，论坛报名截止时间：11 月 15 日。（公众号：上海交通大学巴黎卓越工程师学院）
- 教育学院拟于11月-12月举办[国际青年学者论坛](#)，论坛报名截止时间：11 月 15 日。（公众号：上海交通大学教育学院）
- 生命科学技术学院拟于12月上旬举办[青年学者生命科学前沿论坛](#)，论坛报名截止时间：11月20日。（公众号：上海交大学生命科学技术学院）
- 环境科学与工程学院拟于11月底举办[环境与可持续发展青年学者论坛](#)，论坛报名截止时间：11月22日。（公众号：上海交通大学环境科学与工程学院）
- 生物医学工程学院拟于 12 月举办[医工交叉国际青年学者论坛](#)，论坛报名截止时间：11 月 25 日。（公众号：上海交大学生物医学工程学院）
- 物理与天文学院联合李政道研究所拟于12月28-29日举办“[物理与天文学科](#)”[国际青年学者论坛](#)，论坛报名截止时间：11月30日。（公众号：交大物理与天文学院）
- 人文学院第四届国际交流周暨国际文化节 将于 11 月 20 日 开幕，届时闵行校区东区大转盘会设立一系列特色摊位，近期学院发布了[摊位招募通知](#)。（公众号：交大汉语）

编辑：李一

liyi@sjtu.edu.cn





留学交大



全球交大



港澳台交流



海外社交媒体